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 Ata da 118ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 22 de novembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Saches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, 

Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, João 

Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmem, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Ronaldo 

Carletto, Rosemberg Pinto, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (55). Havendo quorum regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Em seguida, comunicou o 

expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Graça Pimenta e Marcelino 

Galo, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. Mensagem do Governador 

Jaques Wanger nº4.699/2011 encaminhado a Assembleia Legislativa, conforme previsto no art. 

71, inciso XXV, da Constituição do Estado da Bahia, e no art. 2º da Lei nº 7.016, de 09 de 

dezembro de 1996, a indicação de nomes para compor o Conselho Estadual de Cultura, na 

condição de membros titulares e suplentes, conforme relação em anexo, encaminhando, 

também, os respectivos currículos. Registrou que a Presidência deferiu a indicação do Líder da 

Oposição, Deputado Reinaldo Braga, o encaminhando do nome do Deputado Elmar Nascimento 

para compor a Comissão do Meio Ambiente, ressaltando a omissão do Regimento Interno. Ainda, 

informou que o Governador Jaques Wagner enviou o Projeto de Lei tratando das custas 

cartorárias, ressaltando que será designado o Deputado Zé Raimundo para relatar a matéria. 

PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes abordou a necessidade da votação do 

Projeto que institui o sistema Estadual de Cultura; em seguida fez um apelo para que os 

deputados se façam presentes. O Sr. Presidente registrou a presença do Secretário da Cultura 

Albino Rubim. A Deputada Luiza Maia ressaltou a comemoração dos 25 anos da 1ª Deans do 

Estado. Em seguida, registrou o encaminhamento de indicação ao Governador Jaques Wagner, 
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no sentido de ampliação das Deans nas cidades pólos, por tratar-se equipamentos públicos para 

as mulheres enfrentarem a violência. O Deputado Fabrício Falção manifestou-se favorável a 

aprovação do projeto que institui a Política estadual de Cultura. Defendeu a ampliação de 

recursos no orçamento para a nomeação dos Defensores Públicos. Parabenizou a política do 

Governador Jaques Wagner no sentido de fortalecer o parque industrial na Bahia. O Deputado 

Joseildo Ramos conclamou todos os deputados acerca da importação dos projetos em pauta, 

destacando o Projeto que dispõe sobre a política Estadual de Cultura; em seguida, felicitou a 

presença do Secretário de Cultura Dr.Albino Rubim. Salientou a possibilidade da votação do 

PPA, naquele dia, ressaltando que a formatação esta preconizado com o Governo Federal. 

Concluiu, destacando a implantação do Programa Vida Melhor que beneficiará uma significativa 

parcela de baianos.  O Deputado Carlos Geilson elogiou o Governador Jaques Wagner pela 

vinda da Jacmotores.  Comentou a reunião das Oposições no Plenarinho, no dia anterior, 

ressaltando o recado do ex-Ministro Gedel Vieira Lima em defesa  da união das oposições. 

Destacou a candidatura a Prefeitura de Irecê Deputado Luizinho Sobral pelas Oposições. A 

Deputada Graça Pimenta registrou a comemoração do Dia Nacional da Consciência Negra, no 

dia 20 de novembro, ressaltando que a data foi escolhida para homenagear Zumbi dos Palmares. 

O Deputado Rosemberg Pinto saudou o Secretário da Cultura Albino Rubim, destacando a 

importância do debate de conteúdo do Projeto que dispõe sobre a Política Estadual de Cultura do 

Estado da Bahia. Horário da Representação do PSB – O Deputado Eures Ribeiro, discorreu 

acerca do abandono do matadouro e frigorífico de Bom Jesus da Lapa nos últimos cinco anos, 

ressaltando que a população consome a carne mais cara do Estado. Parabenizou o Senador 

Walter Pinho, autor da emenda que viabilizou os recursos para construção do matadouro 

frigorífico regional em Bom Jesus da Lapa, ressaltando a publicação  da licitação da empresa que 

vai construir. Manifestou contentamento com a iniciativa do Secretário da Agricultura pela 

implantação da Secretaria intinerante e com a abertura de fórum de debate para tratar da 

agricultura. Horário da Representação do PV – O Deputado Pastor Sargento Isidório fez menção 

à palavra de Deus para aliviar as tensões e reclamou da fila do pedágio da Via-Bahia. Relatou 

que o Governador Jaques Wagner ao apresentá-lo a Presidenta Dilma Russef, na semana 

anterior, destacou o trabalho da Fundação. Registrou a visita da Comissão de Saúde desta Casa 

à Fundação Doutor Jesus, ressaltando o internamento de dependentes químicos. Horário do 

Bloco Parlamentar PSL/PRB/PP – O Deputado José de Arimatéia deu conhecimento da 

aprovação dos pareceres, naquele dia, na Comissão de Saúde das seguintes matérias: Projeto 

de Lei 19.044/2011, de autoria do Deputado Pastor Sargento Isidório, que institui a semana 

estadual de combate a prevenção do Câncer de Próstata, relatado pelo Deputado Cel. Gilberto 

Santana e o Projeto de Lei 19.059/2011, de autoria do Deputado Álvaro Gomes, que institui a 

política intersetorial de plantas medicinais e de medicamentos fitoterápicos no Estado da Bahia. 
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Registrou que, no dia seguinte, estará representando a Assembleia Legislativa na 3ª Conferência 

Nacional dos Direitos dos Idosos, em Brasília. Horário do Bloco Parlamentar PDT/PCdo B – O 

Deputado Álvaro Gomes fez um apelo a Bancada da Oposição para votar o Projeto de Lei 

19.516/2011. Agradeceu o Deputado José de Arimatéia, Presidente da Comissão de Saúde e ao 

relator Deputado Alan Sanches pela aprovação do parecer ao Projeto que institui a política 

intersetorial de plantas medicinais e de medicamentos fitoterápicos do Estado da Bahia. O orador 

foi aparteado pelo Deputado Carlos Geilson. Tempo restante do Bloco PDT/PC do B – A 

Deputada Maria Luiza Laudano manifestou disposição de aprovar o Projeto de Lei 19.516, de 

autoria Poder Executivo, que institui a Lei Orgânica da Cultura, de autoria do Poder Executivo. O 

Deputado Reinaldo Braga, em questão de ordem, comunicou o acordo abrindo mãos de todas as 

formalidades regimentais. Horário do PSD – A Deputada Fátima Nunes registrou o ato na cidade 

de Camamu, em homenagem ao aniversário da Prefeita Ioná. Por último, também registrou o ato 

de inauguração do sistema habitacional Rural de Araça. Horário restante do PSD – A Deputada 

Kelly Magalhães, falou da expectativa da aprovação do Projeto de Lei que institui a Lei Orgânica 

da Cultura. Convidou para audiência Pública da Comissão de Educação desta Casa, em parceria 

com a Bancada Federal, na próxima 2ª-feira, para debater o Projeto de Lei que trata da alteração 

do Estatuto da criança e do adolescente, conhecido com Projeto da palmada, que tramita na 

Câmara Federal. Comunicou a audiência pública no dia 29, 3ª-feira, com o Professor Osvaldo 

Barreto que fará uma exposição das ações propostas pela Secretaria de Educação. O Sr. 

Presidente, em resposta a questão de ordem do Deputado Álvaro Gomes, informou a existência 

de projeto de lei sobrestando a pauta, por força do art 79 do Regimento Interno. O Deputado 

Reinaldo Braga, em questão de ordem, afirmou que acordo não pode contrariar a Constituição 

Estadual. O Deputado Gildásio Penedo invocou o art.120 do Regimento Interno, ressaltando que 

não foi iniciado o processo de votação. O Deputado Zé Neto, em questão de ordem, encaminhou 

requerimento solicitando a retirada do projeto que está sobrestando em pauta. O Deputado 

Reinaldo Braga, em questão de ordem, argumentou que acordo não pode contrariar a 

Constituição e que o Projeto esta sobrestando a pauta; em seguida, reafirmou a boa vontade da 

Oposição em colaborar no sentido de agilizar a votação dos projetos nesta Casa. Líder da 

Oposição que o Projeto trata de anistia de dívida. Horário da Liderança do PT – O Deputado Alan 

Sanches, comentando a existência de projetos sobrestando a pauta considerou importante que a 

Presidência ou Assistência da Mesa, independente de provocação, informe aos Líderes; em 

seguida, defendeu a necessidade de revisão do Regimento Interno desta Casa. Chamou a 

atenção para o Projeto de Emenda Constitucional da Bahia de que Deputado Estadual não pode 

apresentar projeto que cria despesa sem apresentar a fonte. O Sr. Presidente informou ao 

Deputado Alan Sanches que o magistrado toma decisão mediante provocação. Tempo restante 

da Liderança do PT – O Deputado Bira Corôa reafirmou a comemoração do Dia da Consciência 
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Negra pelo papel, pela importância que este dia trás para a Bahia e para o Brasil. Convidou para 

a Sessão Especial no próximo dia 24, às 15h, quando será concedido título de cidadã baiana a 

Neusa Borges e, homenageado e ressaltando a importância e o papel de Abdias do Nascimento. 

Abordou a discussão do Projeto que dispõe sobre a Política Estadual da Cultura, que baliza a 

ação e condução da cultura; em seguida, considerou importante que esta Casa precisa fazer um 

momento impar da história desta Casa. O Sr. Presidente registrou a presença, na Galeria Paulo 

Jackson, do Professor Jorge Portugal. ORDEM DO DIA - Após verificação de quorum de votação 

solicitada pelo Deputado Reinaldo Braga e pelo Deputado Marcelino Galo. O Deputado Reinaldo 

Braga, Líder da Oposição recomendou a Bancada a votar sim, e o Deputado Zé Neto, Líder da 

Maioria, recomendou a bancada a votar Sim, após consulta da Presidência. Submetido à 1ª 

discussão e votação foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Lei nº 19.516/2011, de 

procedência do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a Política Estadual de Cultura, institui o 

sistema estadual de Cultura, e dá outras providências”. O Deputado Zé Neto, Líder da Maioria, 

fez um apelo público à Oposição, no sentido de evitar pedido de vistas ao Projeto de Lei nº 

19.488/2011, tendo em vista que na semana anterior foi encaminhado cópia do mencionado 

projeto ao Líder da Oposição. Constatado quorum de votação, após solicitação, através de 

questões de ordem formuladas pelos Deputados Leur Lomanto Júnior e Bira Corôa. O Sr. 

Presidente consultou o Deputado Reinaldo Braga, Líder da Oposição, que recomendou a 

Bancada a votar Não e o Deputado Zé Neto, Líder da Maioria recomendou a Bancada a votar 

Sim. Foi aprovada a prorrogação da sessão por 120 minutos. Submetido à discussão e votação o 

Requerimento nº 7.547/2011, do Líder do Governo e da Maioria, Deputado Zé Neto, nos termos 

do art. 181 e seguintes, do Regimento Interno desta Casa, solicitando prioridade para a 

tramitação do Projeto de Lei nº 19.435/11, de autoria do Poder Executivo, que “Institui o Plano 

Plurianual – PPA do Estado da Bahia para o quadriênio 2012-2015”, foi aprovado (Sim=39 e 

Não=19). O Sr. Presidente parabenizou o aniversariante Dr.Armando, Diretor de Informática, 

desejando-lhe muita paz. Os Líderes da Maioria e da Minoria recomendaram as Bancadas a 

votarem Sim.  Submetida a votação secreta foi aprovada a Mensagem nº 4.699/2011, de autoria 

do Poder Executivo, que ‘indica os nomes dos titulares e suplentes para compor o Conselho 

Estadual de Cultura”; tendo com o seguinte resultado dos membros Titulares: Alva Célia de 

Medeiros(Sim=45 e Não=02); Arakem Passos Vaz Galvão(Sim=39 e Não=03); Aramis Ribeiro 

Costa(Sim=42 e Não= );Claúdio Manoel Duarte (Sim=44 e Não=05); Heleusa Figueira 

Câmara(Sim=41eNão=);Fábio Paes(Sim=40 e Não=03);Jaime Sodré (Sim=43 e Não=02);Juraci 

Dórea (Sim=43 e Não=04); Leandro Colliing (Sim=40 e Não=04); Lia de Carvalho 

Robatto(Sim=44 e Não=01);Márcia Santana(Sim=42 e Não=02);Márcio Griô(Márcio Caires 

Chaves(Sim=41e Não=06); Marco Aurélio Schommer(Sim=43 e Não=02); Mary Garcia 

Castro(Sim=43 e Não=02); Nelson Maka( Nelson Gonçalves)(Sim=42 e Não=03); Normelita 
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Oliveira da Silva(Sim=43 e Não=03); Ordep Serra(Sim=46 e Não=03); Paqualino 

Magnavita(Sim=43 e Não=01); Elissandro Silva Magalhães(Sim=41 e Não=03); Valdina de 

Oliveira Pinto(Sim=42 e Não=04) e; Suplentes: Aderbal Duarte(Sim=42 ); Almandrade (Antonio 

Luiz Monteiro(Sim=39 e Não=06); Sandro Tuxá(Sandro Emanuel Cruz dos Santos (Sim=38 e 

Não 06); Florentina Silva Souza ( Sim=36 e Não=06); Gildelson Felício de Jesus (Sim=39 e 

Não=04); Marcos Uzel Pereira da Silva (Sim=39 e Não=06); Carlinhos Cor das Águas (Sim=44 e 

Não=04); Mariely Cabral Santana(Sim=45 e Não=05);Paulo Henrique Alcântara(Sim=39 e 

Não=07) e Tica Simões(Maria de Lourdes Netto Simões(Sim=39 e Não=08). A matéria recebeu 

parecer oral favorável, pelas comissões conjuntas, da relatora Deputada Kelly Magalhães. O Sr. 

Presidente,  atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o 

inciso II, do artigo 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser 

iniciada dois minutos após o término da presente Sessão, com o objetivo de apreciar os 

seguintes Projetos de Lei: 19.418/11, 19.488/11, 19.509/11 e 19.435/11; em seguida,  declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Deputados Ângelo Coronel, Elmar 

Nascimento, Ivana Bastos, Joacy Dourado, Luciano Simões, Paulo Azi, Sandro Régis e Tom 

Araújo (08).      

           PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO – 

 

 


